

大学生职业规划教育与企业人才需求的适配性分析

丰 瑞

山东工商学院 工商管理学院 山东省烟台市 264000

摘 要:职业规划教育同企业人才需求的契合程度是搭建高等教育通向就业市场的重要桥梁,高校职业规划教育偏重理论 轻视操作的课程设定,与企业重视实际操作能力、革新意识、综合型知识构造的需求形成强烈对比。校企合作机制不完备 进一步加大了信息不通畅的情况,造成人才供应和需求之间的差距持续拉大。仔细分析适配性产生问题的缘由,探寻适配 途径,有益于重新塑造人才培育环境,达成教育供应和市场需求的动态协调。

关键词: 职业规划教育; 企业人才需求; 适配性; 教育改革

引言

经济转型,产业升级之际,人才市场供需矛盾愈发明显。 大学生职业规划教育处于高等教育与就业市场之间,它同企业人才需求契合度的高低,会左右到人才培育品质以及社会经济发展动力。倘若高校培育出来的毕业生无法符合企业真实需求,就会产生教育资源被浪费的情况,而且还会限制企业更新发展,阻碍产业竞争力加强。传统职业规划教育模式遭遇着从未有过的考验,怎样冲破教育与市场之间的障碍,塑造起更加贴合的人才培育体系,这是高等教育革新迫切需要处理的难题。

1. 大学生职业规划教育与企业人才需求的现状分析

1.1 大学生职业规划教育现状

当前大学生职业规划教育构建了以课程教学、咨询服务、实践指导为主的多维体系,大多数高校把职业规划课列人必修学分体系,课程内容主要针对职业认知、自我评价、职业决策等理论模块展开,不过课程设置存在明显的理论化特征,案例教学大多依靠既往经验,缺少对新兴职业形态的动态跟踪,一些高校虽然设有职业规划指导中心,但是专业化师资队伍创建滞后,教师多半由辅导员兼任,缺乏企业实际操作经验和职业指导的专业资质。实践环节中,职业规划教育与专业教学的融合度不高,实习实训多局限在毕业前的短期实践上,没有构建起贯穿大学四年的阶梯式实践体系¹¹。

1.2 企业人才需求现状

企业人才需求结构正在随着产业变革而发生着深刻的 转型,技术创新推动下数字经济、人工智能等新兴领域对复 合型人才的需求呈爆发式增长,要求既有扎实的专业知识又 有跨学科整合能力和创新思维。传统行业则更加看重人才的 实践经验与解决问题的能力,希望毕业生能够快速融入工 作,缩短培养周期。能力素质方面,企业对于沟通协作、学 习适应、抗压能力等通用技能的重视程度不断加强。而且企 业越发看重人才的职业素养和价值观契合度、诚信、责任心、 企业文化认同感变成重要筛选准则。

1.3 适配性现状

当下,大学生职业规划教育同企业人才需求之间存在很大程度上的契合落差,其课程体系同企业岗位能力要求相脱节,专业课程的更新速度跟不上行业技术革新,职业规划课程也没能很好地适应企业真正的用人准则。而在执行教学这一环节里,又存在着同企业实际需求相脱节的情况,学校内部的实训设备同企业生产技术存在差距,学生所从事的实习岗位大多局限于基本的辅助性工作,很难有机会触及到关键业务。信息沟通机制不畅加重适配困境,高校对企需变化的感知延迟,企业参教深度不够,造成人才培养方向和市场需求错位^[2]。

2. 适配性问题的成因剖析

2.1 教育理念与市场需求脱节问题研究

高等教育体系里根深蒂固的学术导向思维,成了职业规划教育发展的深层次桎梏。传统人才培养理念把理论知识体系搭建当作核心,把职业规划教育当作学术课程的拓展部分,致使面向实践的职业能力培育被边缘化。学科本位思想主导的课程设计过分依赖既有的学科框架,轻视跨学科知识整合和行业动态追踪,造成课程内容和企业真实需求存在代际差。课程体系更新机制上,制度化调整周期和产业变革的



敏捷性构成尖锐矛盾。由于受到专业目录管理规范、教学大 纲修订流程等制度约束,高校课程内容迭代常常滞后于行业 技术演进 3-5年,产生人才培养与市场需求的时间差,致 使学生的职业规划存在滞后现象,很难及时应对快速迭代的 就业市场。

2.2 校企合作机制的不完善

当下校企合作模式呈现出明显的表层化特点,大多合作只是停留在松散的项目对接层面,并未形成战略协同与机制化建设。企业参与职业规划教育的动力机制并未有效构建起来,因为短期投入产出比难以衡量、人才培养成果转化路径不明晰等诸多原因,企业通常把教育合作当作社会责任项目而不是战略投资。校企双方在人才培养周期与企业用人周期、知识传授逻辑与岗位技能需求等方面存在着根本性的认知差异,这种目标错位使得合作很难深入下去。高校在整合企业资源时,表现出明显的能力短板,由于缺乏专业的校企合作管理团队以及市场化运作机制,高校往往很难精准对接企业的核心需求,致使企业实践平台、行业专家资源无法融入职业规划教育之中。

2.3 评价体系的滞后性

职业规划教育评价体系依旧采用传统的学术评价范式, 把考试成绩、学分获取当作主要评价指标,这样的量化评价方式大大低估了职业能力发展过程中的动态性与复杂性, 缺乏过程性评价机制。学生职业规划认知建构、能力成长过 程就很难得到有效的记录与反馈,评价结果不能真实体现个体职业素养的发展历程。企业评价维度长期缺失,致使教育 质量评估体系失去市场校准机制,缺少制度化的企业反馈渠 道,高校很难得到用人单位对毕业生岗位适配度的真实评 判。教育教学改革缺少客观参照系,无法营造促使教育革新 的内部动力,造成职业规划教育陷人自我循环发展的死结^[3]。

3. 提升适配性的路径探索

3.1 优化职业规划教育体系

课程内容体系重构要冲破传统学科知识壁垒,创建以市场需求为引领的动态知识网络,把企业实际业务场景里典型问题,行业前沿技术演进趋向等要素深深融入到教学内容当中,做到理论知识与实践应用共生共存。通过模块化课程开发,创建职业素养培育,专业技能提升,创新创业实践这三类核心课程群,各个课程群内部具有相对独立的知识体系,但彼此之间又依靠跨模块联动来达成理论教学和实践教

学的深度交融。在此基础之上,创建产业需求动态监测机制,采用大数据分析技术追踪行业发展趋势,定时对课程内容执行迭代更新。加强实践教学环节要搭建起具有层级递进性的实践体系,按照"认知实习-专业实习-毕业实习"的脉络去构建,从而形成从职业认知树立。专业技能加深再到综合能力检验的完整链条,利用企业的真实项目,把课堂教学变成真实业务环境下的练习,促使学生在解决问题的过程中提升职业能力。

3.2 深化校企协同育人机制

校企协同育人机制要加深,创建战略级合作架构。通过成立校企联合培养委员会,一起制订人才培育方案,从培养目的设定,课程体系规划到操作环节安排,展开全方位协同,创建起校企联合培育基地,把学校的教育资源同企业的生产资源融合起来,给学生赋予真实的职场培育环境。邀请企业导师全程加入职业规划培育,把企业的用人标准、技术规范、经营观念等要素融合进课程规划,教学指导和实习评价当中,做到校内教师和企业导师并行培育。探究订单式培育,现代学徒制之类的新型合作形式,通过校企共同制订培育计划,共同执行教学进程,共同评判培育成果,做到人才培育同企业需求的无缝衔接。信息共享机制的完善要搭建起数字化交互平台,创建校企人才供需信息数据库,定时公布企业人才需求动态,行业发展趋势等信息,给高校调整专业设置,改良课程内容给予数据支撑问。

3.3 完善教育评价与反馈机制

教育评价体系革新要冲破传统单一评价形式,形成涵盖企业评价、社会评价、自我评价等多种主体的评价体系。 把用人单位对毕业生岗位胜任力的评价,行业协会对人才培养质量的评价,学生自身职业发展满意度等纳入评价范畴,创建学生职业能力成长档案。采用过程性评价办法,记载学生职业规划实践进程中的关键事件,能力增长轨迹和成果产出,开发基于岗位胜任力模型的评价指标体系。反馈改进机制的构建要形成闭环管理,定期执行毕业生跟踪调查和用人单位回访,搜集企业针对毕业生职业能力的评价回馈。关于人才培育的改良意见等信息,用数据分析技术深入探究这些回馈信息,找出教育教学过程中的问题和欠缺之处。依照分析所得结果,动态调节人才培育方案,改良课程设置和教学内容,改善教学手段和评价方法,把评价回馈结果加入到教育品质保证系统之中,创建起持续改良的长效机制。



4. 结论

大学生职业规划教育与企业人才需求适配性建设是系统工程,高校、企业、政府多方需共同推进。通过改良教育体系,加深校企合作,改善评价机制,创建起动态调整,开放协同的人才培养模式,才能做到教育供给与市场需求的精准对接。只有冲破教育与产业的界限,重新塑造适配性人才培育生态,才可以给经济社会发展赋予稳固的人才保障,促使高等教育迈向高质量发展之路。

参考文献:

[1] 孙昱娟. 精准就业视域下高职大学生职业生涯规划教育体系的构建 [J]. 河北职业教育,2025,9(01):101-104.

[2] 次仁拉姆. 创新创业背景下大学生职业生涯规划教育体系的构建策略 [J]. 四川劳动保障,2025,(04):44-45.

[3] 高琼. 企业人才需求背景下的大学生职业生涯规划教育策略探讨[J]. 现代企业文化,2023,(11):145-148.

[4] 梁磊, 刘少东. 企业人才需求背景下的大学生职业生涯规划教育策略研究[J]. 中外企业文化,2021,(08):141-143.

作者简介:

丰瑞(2004.09.21-),女,汉,山东临沂人,本科,山东工商学院工商管理学院学生,主要研究方向为人力资源管理。